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Resumen 

 El presente trabajo analiza las variables 
asociadas a la evaluación que la opinión 
pública hace del Gobierno de Mauricio Funes 
en su segundo año de gestión, tomando como 
base los resultados de la encuesta de evalua-
ción del Gobierno realizada por el Instituto 
Universitario de Opinión Pública (IUDOP), 
en mayo del 2011. En primera instancia, se 
presenta la valoración que la opinión pública 
hace sobre la situación del país con el actual 
Gobierno y los cambios en las tendencias de 
opinión relativas a las principales fuentes de 
preocupación ciudadana. Posteriormente, se 
ofrece un análisis sobre la manera en que la 
población está percibiendo los cambios prome-
tidos por el Gobierno, para luego examinar 
las variables que están cobrando mayor peso 
en la configuración de la evaluación ciuda-
dana sobre el desempeño de la gestión de  
Mauricio Funes.    
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Introducción

El Gobierno de Mauricio Funes ha iniciado 
su tercer año de mandato, en medio de fuertes 
cuestionamiento sobre el cumplimiento de 
sus promesas de campaña y los escasos 
resultados de sus políticas, particularmente 
las relativas a la economía y la seguridad. El 
bajo desempeño de la economía salvadoreña 
junto al imparable auge delincuencial están 
desvaneciendo el clima de optimismo e ilusión 
de cambio que caracterizó el primer año de la 
transición política. En este contexto y como es 
tradición, el Instituto Universitario de Opinión 
Pública (IUDOP) de la UCA publicó, reciente-
mente, su tradicional encuesta de evaluación 
del segundo año de gobierno. Esta medición 
tuvo como propósito principal conocer las 
opiniones ciudadanas sobre el desempeño del 
segundo año de gobierno de Mauricio Funes. 
El sondeo fue cursado entre el 29 de abril y 7 
de mayo de 2011, con una muestra nacional 
de 1262 personas adultas y contó con un error 
muestral de más o menos 2.8 por ciento. 

La consulta se basó en un cuestionario de 
113 preguntas, dirigidas a explorar diversos 
aspectos relacionados con el desempeño del 
actual Gobierno, los logros y los fracasos, el 
cumplimiento de promesas y la efectividad 
de los principales programas de gobierno. La 
pesquisa también recogió las opiniones ciuda-
danas sobre temas relevantes de la coyuntura 
política e institucional del país y, como es 
tradición, se incluyeron preguntas dirigidas 
a evaluar el segundo año de trabajo de la 
Asamblea Legislativa y de las alcaldías muni-
cipales consideradas en la muestra1. 

Para efectos de este artículo, solo se usarán 
algunos de los datos concernientes a la evalua-
ción de desempeño del actual Gobierno. A la 

luz de estos indicadores, este trabajo pretende 
examinar la manera en que la opinión pública 
está evaluando la situación del país con el 
actual Gobierno a dos años de su gestión, así 
como adelantar algunas ideas sobre las varia-
bles que están influyendo en la construcción 
de la evaluación  ciudadana del Gobierno de 
Mauricio Funes.   

1. La percepción sobre la situación del 
país con el actual Gobierno

En términos generales, los datos revelan 
que los grandes temas de preocupación 
nacional siguen siendo los mismos, aunque 
el énfasis con el que se señalan ha experi-
mentado variaciones en estos dos años de 
gobierno. Al situarnos en el contexto de los 
primeros dos años de la gestión Funes y 
agrupar los datos relativos a los problemas del 
ámbito económico y los concernientes al tema 
del crimen o seguridad, las encuestas revelan 
tres tendencias. En el período circunscrito al 
primer semestre de la gestión del Gobierno, las 
inquietudes ciudadanas estuvieron más focali-
zadas en los temas económicos. A mediados 
de 2010, en el marco del cumplimiento del 
primer año de gobierno, está tendencia había 
cambiando. La preocupación en materia de 
seguridad había experimentado un importante 
crecimiento, al grado de que el porcentaje de 
los que señalaban los problemas del crimen 
y la inseguridad como principal problema 
del país se había triplicado respecto al año 
anterior, mientras que las inquietudes públicas 
en torno a la economía se vieron reducidas 
en cerca de la mitad2. Es importante señalar 
que la preocupación por el crimen no había 
alcanzado proporciones tan elevadas en la 
última década, aun cuando con anterioridad 
se ha perfilado como principal problema 
nacional. Pero este comportamiento comenzó 

1. Para ampliar información sobre los resultados de la encuesta y su metodología, consultar IUDOP, “Encuesta 
de evaluación del segundo año de gobierno de Mauricio Funes, Asamblea Legislativa y Alcaldías”. Informe 
n.° 127, mayo de 2011.

2. En mayo de 2009, los ciudadanos que señalaron aspectos asociados a la criminalidad como principal 
problema de la nación correspondían al 17 por ciento de la población; un año más tarde, esta proporción 
alcanzó el 60 por ciento de las opiniones.
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a experimentar una nueva variación en 2011 
(Gráfico 1). La encuesta cursada para evaluar 
el segundo año de trabajo de la gestión Funes 
reveló que la preocupación por la economía 
comenzó nuevamente a ganar terreno, hasta 
superar a la relativa a la seguridad. De 
acuerdo a este sondeo, el 51.8 por ciento 

de la gente señaló, como principal fuente de 
preocupación nacional, aspectos relacionados 
con la economía, mientras que el 44.1 por 
ciento aludió a temas relacionados con crimen 
e inseguridad. Un 4.1 por ciento mencionó, 
como principal problema nacional, aspectos 
de otra índole.

Gráfico 1
  Principales problemas del país en perspectiva

  (en porcentajes)

Fuente: IUDOP (2009b); IUDOP (2009c);  IUDOP (2009d); IUDOP (2010a), IUDOP 
(2010b) y IUDOP (2011).
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Y es que aunque la gente se debate en la 
disyuntiva entre la supervivencia económica 
y  su seguridad e integridad, es la primera  la 
que parece hoy día estar apremiando más 
a la población. Estas percepciones tienen su 
correlato en la difícil situación económica 
que enfrentan importantes segmentos de la 
población, como resultado de la inflación 
experimentada en el último año en el país, a 
la que se suman los problemas estructurales de 
la economía nacional y los efectos de la crisis 
económica global. 

Un análisis del comportamiento de las 
opiniones sobre el principal problema del 
país en función de las variables demográ-
ficas, tomando como base la evaluación del 

segundo año de gobierno de Mauricio Funes, 
revela que las mujeres se encuentran más 
preocupadas por la economía, mientras que 
los hombres aluden con más insistencia a la 
situación de criminalidad. A su vez, los que 
viven en las áreas rurales y marginales y aque-
llos con educación primaria expresan mayor 
inquietud por los temas económicos que el 
resto de la población. Esto, sin duda, sugiere 
que, aunque la crisis económica está afectando 
a amplios sectores en el país, el mayor impacto 
de la inflación y de la recesión lo han experi-
mentado los sectores sociales más pobres. 

Esta mayor preocupación por la economía 
también se ve reflejada en la evaluación 
del desempeño gubernamental en el área 
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económica. Al consultar sobre el estado de la 
economía con el actual Gobierno, dos de cada 
tres ciudadanos (62.4 por ciento), opinan que 
la economía empeoró. Pero esto no ha sido 
siempre así durante la gestión de Funes. Una 
comparación de estos datos con los repor-
tados en otras evaluaciones hechas en este 
Gobierno muestra un importante crecimiento 
de los juicios desfavorables sobre este ámbito 
(Gráfico 2). La encuesta cursada para evaluar 

los primeros cien días de gobierno encontró 
que solo el 22.6 por ciento de la población 
consideraba que la economía había empeo-
rado con el actual Gobierno. Estas opiniones 
se duplicaron al cumplirse el primer año de 
gobierno (41.8 por ciento), mientras que, al 
cierre del segundo año,  la apreciación de que 
la economía empeoró alcanzó dos terceras 
partes de la población  (62.4 por ciento)3. 
 

 

3. Ver IUDOP, “Encuesta de evaluación de los primeros cien días de gobierno de Mauricio Funes”. Informe  n.° 
121, agosto de 2019;  y IUDOP, “Encuesta de evaluación del primer año de gobierno de Mauricio Funes, 
Asamblea Legislativa y Alcaldías”. Informe n.° 125, mayo de 2010.

Gráfico 2
Personas que opinan que la economía empeoró con el actual Gobierno

(en porcentajes)

Fuente: IUDOP (2009c);  IUDOP (2010a) y  IUDOP (2011).
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Aunque esta valoración desfavorable en 
torno al desempeño del Gobierno en materia 
económica es mayoritaria entre la población, 
al concluir el segundo año de gobierno  son 
nuevamente las mujeres, los residentes de 
sectores urbanos y los estratos obreros y margi-
nales los que consideran, en mayor proporción, 
que la economía ha empeorado con el actual 
Gobierno. Esto significa que las posturas más 
críticas sobre su desempeño en el área econó-

mica provienen de los sectores con mayores 
desventajas sociales, lo cual marca distancia 
con las tendencias de opinión que se obser-
vaban durante la administración Saca. 

Pero los juicios de la población son aún 
más críticos cuando se consulta directamente 
por el costo de la vida. El sondeo revela que 
el 83 por ciento de los consultados piensa que 
este aumentó con el actual Gobierno, lo que  
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convierte a este tema en el más importante 
reclamo de la población. Además, la encuesta 
revela una clara correspondencia entre el 
plano de las percepciones sobre la situación 
económica y los comportamientos de los 
ciudadanos para lidiar con crisis. Al ser consul-
tados sobre la adopción de diferentes medidas 
para enfrentar el costo de la vida, el sondeo 

encontró que ocho de cada diez ciudadanos 
han modificado su dieta familiar; seis de cada 
diez han dejado de comprar medicinas o de 
recibir atención en salud debido al aumento en 
el costo de la vida; seis de cada diez declaró 
haber reducido el uso de transporte y cuatro 
de cada diez dijo haber adquirido nuevas 
deudas (Tabla 1). 

Tabla 1
Personas que han adoptado medidas para enfrentar el costo de la vida 

Comparación 2008-2011
(en  porcentajes)

Para enfrentar el alza en el costo de la vida 
usted:  2008 2011
Ha modificado su dieta familiar 80.2 81.9
Ha dejado de comparar medicinas que son necesarias  
para su usted o su familia 

64.7 58.1

Ha reducido el uso de transporte público o automóvil 65.9 61.7
Ha adquirido nuevas deudas 44.1 38.7

Fuente: IUDOP (2008) y IUDOP (2011)

Una comparación de estos datos con los 
recabados en una encuesta cursada en 2008 
por el IUDOP, muestra que en 2011 la situa-
ción económica de las familias está aproxi-
mándose a  la que experimentó la población 
hace tres años, cuando el país se vio impac-
tado por una de las peores crisis económicas 
de las últimas décadas. El sondeo confirma 
que la reducción en la capacidad adquisitiva 
de la familias como resultado del alza en el 
costo de la vida, está obligando a la población 
a adoptar estrategias de sobre vivencia econó-
mica, algunas de las cuales van, incluso en 
detrimento de derechos fundamentales como 
la alimentación y el acceso a la salud. 

En este contexto, los datos revelan que las 
valoraciones en torno a la economía están 
afectando de forma importante la manera en 
que la gente está percibiendo la situación del 
país con el actual gobierno. Un cruce entre las 
opiniones sobre el costo de la vida y la situa-
ción del país muestra que los que piensan 
que el costo de la vida ha aumentado  (43.7 
por ciento), suelen creer en una proporción 
dos veces mayor que la situación del país 
está peor con el actual gobierno, que los que 
piensan que el costo de la vida ha disminuido 
(26.9 por ciento). 

Tabla 2
 Opiniones sobre la situación del país,  según valoración sobre el costo de la vida

(en  porcentajes)

Situación del país con el actual Gobierno
Peor Igual Mejor

Ha disminuido 26.9 23.7 49.5
Sigue igual 11.1 41.9 47.0
Ha aumentado 43.7 38.3 18.0

*p<0.01
Fuente: IUDOP (2011)




